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Con questo sistema, nell'apporre il suggello, 
il contadino farebbe assai meno fatica che 
spargendo la lingua lungo quella specie di 
margine che deve chiudere la busta. (Ila-
rità). A me pare che questo sistema sarebbe 
molto semplice e permetterebbe ancora 
un'al tra cosa : invece di ricorrere al sistema 
del finestrino o quadro che sia, si permet-
terebbe al presidente di aprire la busta, di 
estrarre la scheda e di leggere il voto, 
senza avere bisogno di ricorrere a quell'e-
spediente delle due fronti ereditate da Giano. 
Perchèsi vogliono anche mettere nella scheda 
le due fronti, che non sono di buon augu-
rio ? {Ilarità). 

Si metterebbe nella scheda un nome 
solo e il presidente potrebbe leggere la 
scheda e poi riporla nella busta. A me pare 
che,con questo sistema,si semplificherebbero 
le cose, si sciuperrebbe.ro meno buste e si 
otterrebbe facilmente lo scopo, portando le 
nostre disposizioni al livello intellettuale e 
manuale (perchè c'entra la mano) anche 
dei contadini. (Bene!) 

PRESIDENTE. Non essendovi altri ora-
tori iscritti, l'onorevole relatore ha facoltà 
di parlare. 

BERTOLINI, relatore. Per togliere il 
dubbio sollevato dall'onorevole Meda, d'ac-
cordo con l'onorevole presidente del Con-
siglio, la Commissione non ha difficoltà, 
che nell' allegato B) dove è scritto alla 
lettera a) : « Porzione centrale, la quale 
sulle due l'accie porta stampata la designa-
zione del candidato » siano aggiunte le pa-
role : « Porzione centrale di centimetri 6 di 
lato ovvero di diametro, ecc. ». L'espres-
sione lato o diametro serve, perchè al-
l 'atto della fabbricazione vedrà il Governo 
se convenga che detta parte centrale sia 
di forma circolare o quadrata. Riterrei che 
la forma circolare possa agevolare l'intro-
duzione della scheda nella busta; ma è cosa 
che non conviene ora compromettere. Dun-
que per chiarire il dubbio mosso dall'ono-
revole Meda possiamo aggiungere, ripeto, 
dopo le parole : « Porzione centrale » le pa-
role : « di centimetri 6 di lato, ovvero di 
diametro ». 

P R E S I D E N T E . Ed il resto si mantiene? 
BERTOLINI , relatore. Ed il resto si man-

tiene. 
Quanto all'osservazione dell'onorevole 

Cavagnari (che è stata fa t t a anche da altri 
colleghi) credo che fino ad un certo punto 
si possa sodisfare il desiderio da lui espresso. 
Nell'allegato A) al n. B è scritto: L'am-
piezza interna della busta è di centimetri 

13 e mezzo. Siccome la scheda ha dodici 
centimetri di lato, resterebbe in tal modo 
un centimetro e mezzo di spazio libero per 
agevolare l'introduzione della scheda nella 
busta. 

Ora, se non si può accrescere molto 
questo spazio libero, perchè altrimenti la 
oscillazione della scheda introdotta porte-
rebbe il suo centro discosto dal centro del-
l 'apertura e si difficulterebbe la lettura del 
nome del candidato, nessun inconveniente 
vi è ad aumentare da 13 centimetri e mezzo 
a 14 l'ampiezza interna della busta. 

Pertanto, proporrei, d'accordo col Go-
verno, che nell'allegato A, al n. B, dove 
è det to: « l'ampiezza interna della busta è 
di centimetri 13 e mezzo », si dica in-
vece : « è di centimetri 14 ». 

Ma non posso accettare l'altro suggeri-
mento dell'onorevole Cavagnari, di sosti-
tuire, cioè, all ' ingommatura una chiusura 
mediante bottone od altro sistema mecca-
nico: perchè la massima parte degli elettori 
non saprebbero servirsene. All'incontro lo 
inumidire il lembo della busta è un atto, 
che essi altra volta hanno già fatto od 
hanno visto fare da altri. 

Quanto all' osservazione dell' onorevole 
Baslini, non conviene certo che io ridiscuta 
quello che è stato già deciso dalla Camera 
con la votazione di poco f a ; ma rispetto 
agli emendamenti che egli ha presentati ad 
articoli, che oggi non verranno in discus-
sione, mi riservo di studiarli e di esporre 
a suo tempo l'avviso della Commissione. 

P R E S I D E N T E . L'articolo 51 -bis rimar-
rebbe dunque così come è nel testo. 

Soltanto nel Nota bene dell'allegato A, 
invece di dire « di centimetri 13 e mezzo » si 
dovrebbe dire « di centimetri 14 ». 

Osservo però che nell'articolo 51 -bis non 
si parla dell'allegato B. 

BERTOLINI, relatore. È vero; ma io ho 
già anticipato la risposta ad obiezioni che 
erano state fat te circa l'allegato B. 

PRESIDENTE. Sta bene ; rimane inteso 
che, quando verrà in discussione l'allegato B, 
alla lettera a, dopo le parole: « porzione 
centrale » debbono essere aggiunte le al-
tre : « di centimetri 6 di lato ovvero di dia-
metro ». 

BERTOLINI , relatore. Precisamente. 
P R E S I D E N T E . Metto a partito l'arti-

colo 5.1 'bis con l'allegato A, modificato nel 
modo che ho detto. 

(È approvato). 


